
acelaşi élan şi entuziasm, bătălia gréa 
pentru un teatru craiovean de înaltă cali-
tate. Din această epocă datează marile suc-
cese artistice obţinute în Luca Arbore din 
Viforul, Pietreanu din Omul de zăpadă. 
Castriş din Patima roşie şi, mai aies, acel 
Trahanache din O scrisoare pierdutà, care 
poate fi pe drept pus alături de celé mai 
reusite realizări aie acestui roi în teatrul 
romînesc. 

Iată într-adevăr un strălucit bilanţ. 
Din 1942, de cînd s-a reînfiinţat Tea

trul National din Craiova, si, mai aies, 
după 23 August 1944, maestrul Remus 
Comăneanu a oîerit mai départe teatrului 
romînesc nenumărate biruinţe artistice. Tôt 
ceea ce a jucat în acest timp din urmă 
poartă amprenta creaţiei adevărate. 

Piscurile au fost atinse si din înălţimea 
lor luminoasă actorul si omul Remus Co-
măneanu, generos, liric, entuziast si neobo-
sit, a împărtăşit sute de mii de spectatori 
eu harul artei sale. 

î n împăratul din Inşir-te mărgărite, în 
Banul Şagă din Trandafirii roşii, în Gluto 
din Fîntîna Blanduziei, în proprietarul ca-
fenelei din Potopul, în rolul editorului din 
Chestiuneà rusă, în jupîn Dumitrache d :n 
O noapte furtunoasă, acest minunat actor 
a inscris tôt atîtea strălucite izbînzi. 

De çea din urmă realizare, jupîn Dumi
trache, mă leagă amintiri personale. Am lu-
crat eu maestrul Remus Comăneanu în 
această piesă. N-am să uit niciodată, pro-
hitatea. disciplina, elanul, priceperea acto-
ricească, talentul si modestia pe care le-a 
adus în munca acestui roi. Şi ce admira-
bilă realizare a obţinut ! 

Un gînd personal fierbinte pentru această 
scurtă întîlnire ! 

Nie. MOLDOVAN 

In sfîrsit/ un spectacol 
pentru copii 

Pentru a fi eu adevărat artistice, teatrul 
si literatura adresate capiilor trebuie să 
răspundă în aceeaşi măsură cerinţelor virs-
tei acestora, ca şi criteriilor estetice care 
détermina existenţa operei de artă. Carac-
terul educativ, satisfaicerea gustului copiilor 
pentru fantastic şi impresionant, oglindi-
rea felului lor de a gîndi si de a vedea 
trebuie să fie transfigurate, să capete forţa 
mesajului si a expresiei artistice. Marea 

literaStură pentru copii, de la basmele 
populare pînă la operele unor scriitori ca 
Andersen, fraţii Grimm sau Creangă, este 
literatura în adevăratul sens al cuvîntului, 
place şi încîntă, în aceeaşi măsură, pe cei 
mari ca şi pe cei mici. De altfel, prin asta 
nu spunem nimic nou ; toalte acestea sînt 
cunoscute şi acceptate de mult. Dacă le-am 
répétât, am făcut-o numai pentru a sublinia 
cit de rămas în urruă este teatrul nostru 
pentru copii, atît în alcătuirea repertoriului, 
cit şi în alegerea mijloacelor artistice folo-
site pentru redlizarea spectacolelor. ï n pri-
mul rînd, spectacolele pentru copii sînt 
mult prea rare ; în al doilea rînd, textele 
pe baza cărora sîn-t puse în scenă aceste 
spectacole nu corespund, de foarte multe 
ori, cerinţelor artei zilelor noastre şi, în 
celé din urmă, nivelul la care sînt reali-
zate spectacolele se dovedeşte adeseori 
nes^tisfăcător, avînd aproape exclusiv un 
caracter distractiv, sau didactic-moralizator. 
Toate acestea ne îndreptăţesc să credem că 
multe din direcţiile şi secretaniatele literare 
aie teatrelor considéra teatrul pentru copii 
o artă de mina a) doua şi, dacă pun în 
scenă spectacole pentru cei mici, o fac doar 
pentru a îndeplini o obligaţie plicticoasă, 
un punct din plan. 

Această stagiune ne-a oferit în sfîrşit 
o lucrare originală pentru copii : Cocosdul 
neascultâtor, piesă în doua acte şi patru 
tablouri de Ion Luciajn. Textul nu are o 
deosebită valoare artistică, el nedepăşind 
nici în expresie şi poate nici în intenţie, 
nivelul mediu al lucrărilor scrise pentru 
copii. Este mai mult o înşiruire amuzantà 
de glume si de jocuri, pe canavaua destul 
de cunoscută a disputei eu Vulpoiul. Acţiu-
nea principale este redusă — Cocoşelul 
este prins de doua ori de Vulpoi şi prie-
tenii săi îl salvează de fiecare data — . şi 
între celé doua parti aie piesei nu prea 
exista legătură, fiecare dintre ele putînd 
constitui, la nevoie, o piesă. Dar, aşa cum 
este, textul are doua mari calităţi : acţiu-
nea principală este redusă — Cocoşelul 
clipă, fie că eroii se joacă, fie că fac cură-
ţenie sau caută să-1 păcălească pe Vulpoi, 
şi comunicarea strînsă a personajelor cu 
spectatorii, atît prin împrumutarea de către 
personaje a felului de a gîndi şi a privi al 
copiilor, cît şi prin replicile şi cintecele 
adresate direct celor din sală. Pe baza slçes-
tor elemente, regia (Ion Lucian) a putut 
realiza un spectacol viu si interesant. S-a 
créât astfel atmosfera veselă, senină, a co-
pilăriei. De fâpt, meritul, valoarea artis-
tică a spectacolului este toemai crearea 
acestei lumi apropiate de mentalitatea co
piilor, o lume în care necazurile trec re-
pede şi totul este mereu nou si intere
sant. Si actorii dau impresia că se amuză. 
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jucînd eu to.ltă convingerea roluri de copii. 
Simţi că şi lor le face plăcere să se întoar-
că pentru scurt timp în copilărie. Relaţiile 
dintre ei, felul lor de a privi ceea ce ii 
înconjoară e copilăresc şi naiv. Pentru ei, 
spălatul e o problemă foarte serioasă, un 
fel de rit pe care-1 îndeplinesc eu solemni-
tatea pe care o atribuie copiii acestui act, 
iar munca — scuturatul cearceafurilor, 
spartul lemnelor — este un joc. ïnainte 
de a pleca în căutarea Cocoşelului, Ursul 
şi Motanul fac antrenament eu o scîndură, 
adică se joacă, lăsîndu-se să alunece de-a 
lungul ei şi căţărîndu-se din nou pe ea, 
şi fac astal eu multă ardoare, şi se bucură, 
gustă din plin plăcerea.' Totul seamănă eu 
o glumă. Chiar si cunoscutele trucuri acto-
riceşti, luate direct din arsenalul clovnilor 
(ca momentul în care Motanul îl loveşte, 
fără să vrea, pe Urs eu scîndura), capatà 
un farmec nou datorită comportării artis-
ticeşte nalive, de o simplitate copilărească, 
a actorilor. Atmosfera caldă, luminoasă, este 
subliniată de muzica veselă şi simplă 
(Paul Hurmuzescu), de cîntece si dansuri , 
de decoruri şi costume, mai aies prin colo-
ritul lor viu şi plăcut (decoruri Nicolae 
Savin, costume Elvira Postolache). 

Spectacolul nu ar fi avut decît de cîş-
tig^t, dacă unele glume ar fi fost folosite 
eu mai multă măsură şi dacă actorii ar fi 
fost mai exigenţi eu ei înşişi în scène cum 
este aceea a bătăii Vulpoiului ; copiii au 
mult spirit de observaţie şi, dacă îşi dau 
seama că bàtaia de pe scenă este évident 
„jucată", îşi pierd încrederea în acţiunea 
scenică. Şi, ca să ne întoarcem la text, o 
acţiune mai complexe, mai nouă şi mai 
bine construite şi o caracterizare mai am-
plă a personajelor ar fi făcut spectacolul 
şi mali viu şi mai atrăgător. Foarte intere-
santă în această privinţă ni s-a parut pre-
zentarea Corbului, prin fabula atît de cu-
noscută a lui La Fontaine. Reluarea unui 
motiv atît de cunoscut, într-o forma noua, 
necazul Corbului că a ajuns de rîsul tutu-
ror şi dorinţa lui de a se reabilita dau far
mec personajului si ni-1 apropie. 

E un început destul de firav în dome-
niul repertoriului dramatic pentru copii si, 
totuşi, prezenţa primului spectacol poate 
invita la optimism... 

Ana Maria NARTI 

Putlicitate 

Pe Calea Victoriei, în faţa librăriei s-au 
strîns vreo 10—12 oameni, intrigaţi de 
reclama, cam neobişnuită, a romanului 
Groapa de Eugen Barbu. 

Lepădind un puritanism care ucidea pur 
şi simplu publicitatea, Centrul de difuzare 
a cărţii s-a trezit si a onorat aşteptatul 
roman eu panouri sugestive, eu fotografia 
isteaţă a autorului, precum şi — ceea ce este 
mai util decît orişice — eu nişte afişe de 
mînă cuprinzînd indicaţii despre „subiec-
tu l " cărţii. E bine. Toată lumea va fi 
mulţumită. Şi cititorul, căruia nu i se pre-
zintă cartea de-a valma eu altele, fără 
atragere-aminte, şi librăria, care va face, 
desigur, vînzare bună si — évident, au-
torul, care... 

Mulţumirea stîrnită de acest început de 
bună publicitate s-a împletit însă, pe data, 
eu o lacrimă... Ne-am gîndit — sîntem 
în branşă — la teatru... Ce tristă e re
clama în jurul spectacolelor de fiece seară ! 

Afişele vestind o piesă nouă stau, o zi 
sau cinci, pe ziduri, pe urmă dispar, aco-
perite de alte foi, deşi piesa se joacă în 
continuare şi publicul ar trebui să ştie 
asta. Iar celé ca're mai rezistă — întîm-
plător — pe vreun perete, sînt înghesuite, 
pe la stînga de „Pronosport", pe la dreap-
ta de „Loto central" si pe deasupra de 
apelurile pentru colectarea fulgilor de 
gîscă... 

La „Nottara", ţi se oferă panouri eu 
fotografii din Nora, lipite prin stagiunea 
trecută şi uitate acolo de cine ştie cine. 
In schimb, Montserrat sau Cauţiunea, 
piese noi, nu se bucură de atenţia celor 
însărcinaţi eu reclama. S-ar părea că nici 
nu mai sînt pe afiş... 

In vitrinele casei de bilete a Naţiona-
lului, din Calea Victoriei, au rămas foto
grafii gălbejite aie veşnicei Doamne nevă-
zute, dar nici unui dintre spectacolele sta-
giunii în curs nu se bucură de o foto-
grafie ( 6 X 9 măcar) , iar cîte unele nici 
măcar de un afiş. Şi asta unde ? — acolo, 
si toemai acolo, unde se vînd biletele şi 
unde spectatorii trebuie să fie informaţi şi 
atraşi către spectacol. 

Priveşte gazetele, oh ! gazetele noastre 
atît de severe la chip. O excepţie sau doua 
— încolo, după ce cronicarul şi-a spus 
(dacă şi-a spus şi cum şi-a spus-o) pă-
rerea, piesa a disparut din coloane. E 
moartă ? Nu, altceva e mort, şi anume 
interesul pentru atragerea publicului la 
teatru, pentru impunerea — iată o sarcină 
socială ! — celor mai valoroase opère de 
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